

# 梦想靠近现实 奋斗就在辽源

大学生就业是高校、社会、政府的共同大事,是经济发展、社会稳定的重要因素。我市一直把解决好“用工荒”和“就业难”作为落实党中央稳增长、稳就业、稳物价要求的政治任务,全力以赴保障企业用工需求,不断在发展中创造高质量就业岗位,营造更舒适的就业环境,千方百计吸引人才来辽创业就业,壮大产业、惠企助企、优化政策,鼓励、吸引、留住更多毕业生在辽源建功立业,切实为企业用工和学生就业创造良好环境。

今天的辽源,正在谱写全面振兴的新篇章,聚焦青年发展型城市建设,找准城市发展和青年需求的契合点,让产业优势更足、让发展环境更优,为各类人才施展才华、大显身手提供广阔舞台,越来越多的青年才俊在这座城市绽放风采、迸发青春力量。

## 辽源职业技术学院: 为大学生创业就业激发新动力

近年来,辽源职业技术学院高度重视大学生创业就业和技能人才培训工作,始终根据我市经济转型升级需要,在专业设置、平台建设、教学改革等方面积极探索实践,取得了积极的成效。下一步,辽源职业技术学院将继续紧紧围绕市委、市政府的决策部署,进一步加大工作力度,积极发挥职业院校职能优势,全力为解决好企业用工问题作出应有贡献。

适应企业用工需求,持续调整专业结构。主动了解和顺应把握企业发展对用工的需求,持续推进学科专业调整,提升服务企业用工需求能力。目前,学院已撤销了19个旧专业,增设了16个新专业,对全市主导产业集群专业覆盖率55.74%。下一步,将继续坚持学校主要领导带队,深入企业开展“走企连心”专项行动,了解企业用工需求,进一步优化专业结构,着力增强就业人员岗位匹配度。此外,加快推进专升本步伐,力争再新增一批专业学科,努力成为全市各企业输送更多优秀专业人才。聚焦促进供需双赢,持续深化校企合作。围绕探索数字赋

能,拟与职教集团合作,打造市场化的人力资源平台,建设技术技能人才涵养池,既为学生提供全方位就业服务,也为企业储备输送技术人才。围绕推动产教融合,积极与吉林红景药业有限公司、格致汽车等企业建立长期稳定的合作办学模式,进一步扩大“订单培养”规模。持续发挥与重点企业联办的3个产业学院培训功能,组织学生开展实习实训,让他们深度了解企业,增强在我市就业内生动力。围绕强化“双业”联动,依托大学生创业就业服务中心和创业工场,继续组织开展专场招聘活动。

辽源职业技术学院相关人员表示:“提升推动经济社会发展的服务能力是教育发展的重要抓手,也是职业技术学院、工商学校和技师学院三所院校的共同职责。今后要通过院校间的沟通协作,整合各自的资源优势,协同开展岗位技能培训等各类培训,协力推动专业结构调整和人才培养等工作,共同搭建好毕业生创业就业平台,形成解决企业用工问题的合力,不断为我市企业提供优质充足的用工资源。”

## 校企合作 共同走入新时代

格致科技成立于2004年,主营业务及产品覆盖汽车轻量化冲压模具、零部件、铸造及自动化生产线等领域,形成了汽车轻量化产品的完整产业链布局。作为吉林省“第三批产教融合型示范企业”,公司始终坚持“为人搭建舞台,让科技创造美好生活”的企业使命,积极开展校企合作,不断促进教育链、人才链与产业链的深度融合。2004年公司成立之初就与辽源职业技术学院建立了校企合作关系,共同走过了打造顶岗实习就业基地、订单培养格致汽车产业学院的发展历程,在产教融合如何融、校企合作怎么合等方面做了一些积极探索,积累了经验,并取得了初步成效。

多年来,企业与学校的无缝隙衔接,共同建立了实习管理和培养工作制度、操作流程和管理模式。公司为各见习人员提供了优质的平台,包括现代化的工作环境、尖端的设备仪器、舒适的住宿环境等,一对一配备了车间现场师傅,实打实地进行拜师学艺。同时,企业与学校积极摸索现代学徒制教

学模式,设立机电学院“格致班”,采取联合招生、联合培养等形式,通过学校、企业深度合作,教师、师傅联合传授,对学生以技能培养为主的现代人才培养模式,更加注重技能的传承,由校企共同主导人才培养,设立规范化的企业课程标准、考核方案等,实现课程内容与职业标准对接,教学过程与生产过程对接,提高人才培养质量和针对性。

现代学徒制不只是为了实现课程内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接,更需要完成专业设置与产业需求对接、毕业证书与职业资格证书对接、职业教育与终身学习对接。为此,在教育主管部门及职教学院的支持和倡导下,共同筹建汽车产业学院,设置汽车模具钳工专业,依托于格致科技在行业内技术、人才及龙头地位的影响力,建立汽车模具钳工资格认证标准,打造王牌专业,满足国内外汽车模具企业的技术工人需要,不断扩大学院的招生规模和品牌效应,提升我市职业教育水平,促进地方经济发展。

## 毫无保留奉献家乡

朱琳是辽源职业技术学院2020级护理专业学生。作为一个土生土长的辽源学子,她对家乡能够拥有自己的高校感到自豪,这份自豪源于新校园现代与自然并重的美丽景色、源于师长对同学们生活和学习上无微不至的关怀,更源于她对这片辽河黑土的热爱。

如今,朱琳在辽源三年的学习生涯也即将画上一个圆满的句号。她说:“回想在校学习的美好时光,仍然历历在目,仿佛昨日,心中泛起些许不舍。但每每想到‘笃学强能、厚德立业’的校训,就会坚定从老一辈学长手中将辽源职校传承下去的信念,担负起历史赋予我们这代大学生的光荣使命,不断增强自身本领,用实际行动回馈社会,反哺家乡乡土。”

在老师们的孜孜教导下,朱琳顺利通过职称考试,并且入职西安人民医院,成为一名护佑人民健康的白衣天使。在医院实习、工作这段时间,朱琳身边的领导同事对她充满包容和关心,也对她今后的人生规划提出了十分宝贵的建议。她表示:“同事、领导手把手地指导我将理论逐步运用到实际,让我感受到了职场大家庭的温暖。同时,我深感自身知识基础的薄弱,距离身边优秀护士还有很大差距,‘非学无以广才’。在今后工作中,我将珍惜韶华,只争朝夕,用心思、下气力,练就真功夫,增长真本领,努力成为本职工作的行家里手,用自身所学,毫无保留地服务好家乡人民,全力护佑人民生命健康。”

## 在实现梦想的道路上前行

蔡文禹汐是辽源职业技术学院护理专业的一名学生,今年即将毕业,准备在辽源医疗卫生服务行业的护理岗位就业,当一名救死扶伤的白衣天使。

择业对于每个大学生来说,都是人生当中的一件大事。要想做到正确择业,一定要做好职业规划,并朝规划方向努力。因此,蔡文禹汐认为应当给自己作出一个正确的评价,自我评价要全面、客观,既要看到长处的一面,又要看到短处的一面,并针对自己的实际情况有针对性和方向性地做好职业定位,清楚自己的优劣势,规划职业生涯。择业的标准是什么?是城市的工作地点,还是个人发展,或者是福利待遇等等都是很多毕业生要考虑的问题。就蔡文

禹汐而言,她会首先考虑选择最适合自己的城市。她说:“我会选择自己的家乡辽源。因为我在辽源长大,在这里的生活习惯不用改变,吃的喝的、说的语言,都是我熟悉的,而且离家近,有时间可以多回家陪伴父母。总之,在老家工作,可能没有大城市那么多的机会,但是能更好地照顾家人、回报家乡,就是我的幸福。”

从大学进入社会,是年轻人成长的节点,蔡文禹汐就是在这个节点上懂得了要为自己的人生负责。虽然前路漫漫,免不了会有曲折和坎坷,但是蔡文禹汐相信只要坚定地走好自己的路,不断提升自己的能力,那么就一定会在选择的路和所在的领域发光发热。

## 在辽源这片热土生根发芽

21岁的董莹宇来自黑龙江省鹤岗市,在辽源职业技术学院建筑工程系造价2031班学习,现在是我市某建筑公司工程部的一名实习土建技术员。

作为实习生,董莹宇非常清楚自己首要目标是加强学习和工作经验的积累。在职业规划方面,他希望将来能够在辽源的土建工程行业中有所建树,将所学所得贡献于当地社会和企业,并不断提升自己的专业技能和管理能力。同时,董莹宇在实习期间深入了解了辽源土建工程领域的市场、技术及人才需求等方面的情况,为未来能够在辽源的职业发展奠定良好的基础。

他说:“我希望将来能够用所学到的知识回馈这片我成才的土地,将我在土建工程行业中所积累的经验,贡献于社会和企业,并在这个过程中不断提升自己的专业技能。”

最后,谈到对于未来的憧憬,董莹宇希望能够在辽源成为一名有影响力的土建工程师,参与和见证这座城市的变化和发展。他相信在这里始终保持好的学习态度和职业素养,不断提高自己的技能和能力,将来定能在职业上实现自己的理想和目标,在辽源这片热土生根发芽,贡献出自己的一份力量。



▲护理专业学生朱琳在西安人民医院成为了一名护佑人民健康的白衣天使。

▲即将毕业的蔡文禹汐将辽源定为了人生中的第二故乡。

▲任职我市某建筑公司工程部技术员的董莹宇正在为辽源人民建设舒适、便捷、安全的住宅小区。

▲职业技术学院的学生迟航在辽源胃肝病医院找到了实现梦想的舞台。

▲在西安乡村振兴局就职的付云龙已经成长为乡村振兴事业的优秀业务骨干。



强化“双业”联动,依托大学生创业就业服务中心和创业工场,开展专场招聘活动。



推进现代装备制造实训中心“四大实训中心”建设,实现人才入企无缝衔接。



围绕推动产教融合,积极扩大“订单培养”人才规模。

## 带着热爱奋勇前行

辽源职业技术学院的学生迟航,目前是辽源胃肝病医院的一名护士。作为一名护士,她深深地热爱这个职业,并坚信通过自己的努力和规划可以为我市社会健康事业贡献更多。

刚毕业时,迟航的就业理想就是成为一名优秀的护士,为患者提供高质量的医疗护理和关怀,并希望通过她的努力和专业技能,成为患者信赖的伙伴和支持者,为他们提供最有效的治疗和舒适的护理环境。她追求的是让每位患者都感受到关怀和温暖,帮助他们战胜病痛,重获健康与快乐。曾经为了实现这一理想,迟航制订了一系列职业规划。她表示:“最开始,我就清楚要不断地提升自己的专业知识和技能。我通过参加护理学习班、继续教育课程和专业研讨会,保持对医学和护理领域最新发展的了解。积极参与临床实践,不断提升自己的临床技能和护理水平,以提供更好的护理服务。同时,积极寻找就业机会,广泛了解医疗机构和护理单位的招聘信息。会利用职业社交媒体和专业网络平台建立人际关系网,与行业内的专业人士交流和建立联系。通过积极参与面试和实习机会,为自己争取到了理想的护士岗位,实现了自己的职业理想。”作为一名护士,迟航时刻保持着职业形象的整洁和亲和力,不断提高沟通能力和团队合作能力,并通过不断学习和精进自己的专业知识,赢

得患者和同事的尊重与信任。

迟航说:“我对辽源这座城市充满了感激和热爱。辽源是一座充满活力和机遇的城市,拥有着丰富的自然资源和发展潜力。在这里,我找到了一份令我满意的工作,融入了一个温暖和谐的工作环境。在与优秀的同事们共事的过程中,我不断学习和成长,积累了宝贵的工作经验。辽源的企业和组织注重员工的发展和福利,为我们提供了良好的职业发展机会和福利待遇。在这里,我感受到了工作的幸福感和成就感。除了工作,我也深深地爱着辽源的生活。辽源是一座具有悠久历史和丰富文化底蕴的城市,拥有许多优美的自然景观和人文景点。我喜欢周末的时候在辽源的公园里散步,感受大自然的美好。辽源的美食也让我流连忘返,特色的美食文化令我回味无穷。在辽源,我结识了许多热情友好的人们,他们使我感到温暖和宾至如归。在这里,我真正感受到了家的温馨。此外,我渴望见证辽源的繁荣和发展。我相信,在政府的大力支持下,辽源将继续实施创新驱动发展战略,推动经济社会快速发展。”

迟航在展望未来时,充满了憧憬和期待。她觉得在辽源这座蓬勃发展的城市,将会有更多的机会和挑战,个人的职业发展会有更广阔的前景。她希望能够在不断提升自己的专业能力和技能,成为行业中的佼佼者,能够在工作中作出更大的贡献,带着热爱奋勇前行。

## 情系“第二故乡”圆梦广阔天地

付云龙来自黑龙江省伊春市,2006年参军入伍到辽源市消防支队。2019年,他告别了火热的军营,转业到了辽源市西安乡村振兴局。付云龙说:“辽源是我的第二故乡。我在这恋爱、结婚、生子,这里就是我的家。”

辽源市是一座充满活力的城市。怀揣着梦想,付云龙从一名青年军人成长为振兴乡村事业的优秀业务骨干。他说:“辽源给了我求知进取的‘心’,无论是生活还是工作,我都离不开‘学习’二字。我觉得认真学习习近平总书记的系列重要讲话精神及党的创新理论,读懂吃透党中央及省、市(区)各项惠及乡村振兴的政策,在工作中发扬军人雷厉风行、敢想敢干的作风,不断提高工作效率和工作质量是我的必修课。同时,辽源也给了我奋发向上的‘力’。军人不怕苦、不怕累是固有的品格。退役回来要为自己的第二故乡发展添砖加瓦更是义不容辞的责任,辽源市的干部积极向上、干事创业的精神,深深感召着我。在各级领导的关爱和培养、同事们的支持和帮助下,我决心努力工作,让我的第二故乡发展得越来越好。”

他牢记自己党员身份,要冲锋陷阵一线的党性。入职四年,他连续四年获得事业单位年度考核优秀嘉奖。他表示:“荣誉只是助推器。未来,我还要带着军旅生涯赋予的‘营养’,在政府为退役军人提供的各种优惠政策和帮助下,闯出自己的一片广阔天地,为辽源的经济建设贡献自己的力量。”

如今,辽源这座奋进的城市经历了复杂严峻的发展考验,经济社会不断向好。大到政府的环境整治、老旧小区环境改造等项目,小到各类环境卫生志愿服务……无不体现着居民与政府的同心同德,人民的幸福指数不断攀升。付云龙感慨地说:“辽源还是一座幸福指数较高的城市,烧烤、火锅、一锅出,好吃的美食各有千秋;有凤鸣湖、东山公园小瀑布等网红打卡地、露营地,周末带孩子游玩不必再跑外地了,可以尽情享受慢生活,感受家庭的温馨,可以说我对辽源的未来充满了向往与期待。”

政府为退役军人返乡就业、创业都提供了全面的服务保障,希望越来越多的退役军人、毕业大学生能够回到辽源,一起为之奋斗、为之努力,共同见证、参与辽源的发展进步。